A. 712. Egy pozitiv valds szamokbdl &llé szigordan monoton novekvd
ai,as, ... sorozatot torpének neveziink, ha tetszOleges ¢ > 0-hoz megadhaté N,
melyre a,, < cn all fenn n =N, N +1,... esetén. Tovabba azt mondjuk, hogy a,,
sipka, ha 1 <i<n—1esetén an_; + anyi < 2an,.

Igaz-e, hogy minden térpe sorozatnak végtelen sok sipkaja van?

Bekiildési hatarid6: 2018. januar 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet
Cim: K6MalL feladatok, Budapest 112, Pf. 32. 1518

Informatikabdl kittizott feladatok

1. 442 (E) Ziimike, a kedves konyhalégy, és Ati bécsi, a gazda idénként
iildozés jatékot jatszanak. A jaték gy indul, hogy miutédn Ziimike leszallt a konyha-
asztalra, addig billegeti a szarnyait, amig Ati bécsi el6 nem veszi a légycsapdt.
Amint Ziimike meglétja a felé kozeledd 1égycsapdt, felszall, és addig repdes Ossze-
vissza a konyhdban, amig Ati bacsi el nem vesziti a nyomat. Ilyenkor Ziimike
valahova leszall, és vérja, hogy Ati bacsi djra megtalalja. A jaték rendszerint ugy
ér véget, hogy Ati bacsi megunja a keresést és elteszi a 1égycsapot.

Egyik alkalommal Maci, a sarokban laké keresztespdk feljegyezte a jaték mene-
tét: egy hosszu pékfonalra masodpercenként 0-t vagy 1-et irt. 0-t akkor, ha az adott
maéasodperc elején Ziimike pihent, 1-et, ha repiilt. A rogzitett adatokat a naplo.txt
fajl tartalmazza. Olvassuk be a fijl adatait, és véalaszoljunk az aldbbi kérdésekre
(a szdmozdst minden esetben kezdjiik 1-t6l):

1. Hany alkalommal szallt fel Ziimike?
2. Hany percig tartott dsszesen a jaték?

3. A jaték soran hdny mésodpercet repiilt Ziimike 6sszesen? Mennyi ideig tartott
atlagosan egy repiilés? Az eredményt két tizedesjegyre kerekitve irassuk ki.

4. Néha Ziimike akkor is megijedt és felszallt, amikor Ati bacsi nem volt a kozelé-
ben. Ilyenkor legfeljebb 3 masodpercet toltott a levegdben, egyébként azonban
joval tobbet. Hany ,téves riasztasa” volt Ziuimikének?

5. Hanyadik masodpercben kezd6dott és milyen hossza volt Ziimike leghosszabb
ideig tarto repiilése? Ha tobb ilyen is volt, mindegyiket jelenitsiik meg.

6. Ziimike ,sikernek” érzi, ha két repiilési szakasz kézott tobbet tudott elrejtozve
pihenni, mint a két repiilési szakasz idStartama (kiilon-kiilon). Hényadik ma-
sodperceben kezdddott a legrévidebb ,siker”? (Feltételezhetjiik, hogy legfeljebb
egy megoldas van.)

7. Ati béacsi ,, j6 sorozatnak” tartja, ha sikeriilt elérnie, hogy Ziimike egymast
kovetd levegoben toltott idészakai egyre hosszabbak legyenek. Melyik masod-
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percben kezdédott, és hdny tagbdl allt a leghosszabb ,, jé sorozat”? (Feltételez-
hetjiik, hogy egy megoldds van.)

8. Készitsiink sorrend.txt néven szovegfijlt, amelybe soronként kiirjuk Ziimike
repiilésének idGtartamait névekvéen rendezve, és mindegyik mellett

6ra:perc:masodperc - dra:perc:masodperc
alakban feltiintetjiik, hogy az a jaték soran mikor kezdddott, illetve fejezo-

dott be. Ha egy adott idétartamhoz tobb alkalom is tartozik, akkor mindegyi-
ket tiintessiik fel egy-egy szdkozzel elvalasztva.

Bekiildend6 egy i442.zip tomoritett allomanyban a program forraskodja és
dokumentéacidja, amely megadja, hogy a forrasallomany melyik fejleszt6i kornye-
zetben fordithatd.

Letolthetd fajl: naplo.txt

I. 443. Bergengdécidban a kirdly — érezve, hogy megéregszik — megajandékozna
egy vagy tobb fidt adott Osszértékii kincseivel. Egyik kincsesladdjabdl legfeljebb
hérom kiilonb6z6 értéki targyat valasztana, igy egyenlé ajandékokkal biztos nem
lepi meg harom deli fidt. A kirdly mar régdta gondolkodik ezen, igy kitaldlta, hogy
pontosan hany tallér értékben fog ajandékozni, se tobbel, se kevesebbel. Ha ezt
nem lehet pontosan megvalésitani, akkor inkdbb lemond az ajandékozasrol.

A kincstarnok pontosan feljegyezte, hogy a ldddban 10 kiilénb6z6, ismert ér-
tékli aranytdrgy van. Segitsiink a kincstarnoknak egy tablazatkezel6 segitségével
az elosztasban. Készitsiink tdblazatot, amelybe ha beirjuk a kirdly altal elosztandé
targyak Osszértékét tallérban, és a ladaban 1év6 10 aranytargy értékét, akkor meg-
adja, hogy elvégezhets-e az elosztds, és ha igen, akkor hogyan. A megolddsban
sajat fiiggvény vagy makrd nem hasznalhaté. Munkankat i443 néven mentsiik el
a tablazatkezel6 alapértelmezett formatumaéaban.

Alakitsuk ki a minta szerinti A B C D B \
tablazatszerkezetet. Segédszamitdsokat 1301 | [egyedul|Ketten| Harman /
az E oszloptdl jobbra végezhetiink, ame- 2 1300 |1100200
lyek értelmezését feliratokkal segitsiik. L2 I /
A megoldds sordn képletet, fiiggvényt, Targyak
hivatkozést hasznaljunk, hogy a kirély a | érteke /
altal meghatarozott Osszeg és a lada 51 1 |
kincseinek valtozasat a megoldas ko- 3;—; /
vesse. s 100 | (

Az Al cellaba, a kirdly paran- 9| 161
csdanak megfeleléen, az elosztandé tar- 10| 189 (
gyak Osszes értékét tallérban frjuk be. 11| 200 |
Alatta soroljuk fel a kincsesldddban 12| 300 |
1év8 aranytargyak értékét. 13] 37 §

14 412

A C2:E2 tartomédny celldiban jele- s

nitsitk meg, hogy egy, ketté vagy ha- A AN ANV AN AN AP AP AN

rom targy ajandékozdsakor milyen ér-
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tékil ékszereket kell a 1a4dabdl kivenni. Ha valamelyik elosztds nem valdsithaté meg,
akkor a cella tiresen jelenjen meg, kiilonben a tallérban értendd értékeket szokozzel
valasszuk el.

Bekiildend6 egy tomoritett 1443.zip alloményban a tablazatkezelé munkafii-
zet, illetve egy rovid dokumentécid, amelyben szerepel a megoldaskor alkalmazott
tablazatkezel6 neve, verzidszama.

I. 444. A szdmok szorzasara hasznalt gelosia-mddszer vagy rdcsos maodszer
el6szor Indidban, Perzsidban, Kindban és az arab kulturkorben jelent meg. Euro-
péban a XIV. szazad elején valt ismertté, nevét a korai olasz épitészet geometrikus,
osztott racsos ablakkereteinek nevébdl kapta.

Az alabbi dbrdn az 1234567890 - 7654321 = 9449 778 926 352 690 szorzat meg-
hatarozasat latjuk gelosia-mddszerrel:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
0 1 2 2 3 4 4 5 6 0
0 0 7
7 4 1 8 5 2 9 6 3 0
9 9 0 1 1 2 3 3 4 4 5 0 6
6 2 8 4 0 6 2 8 4 0
0 1 1 2 2 3 3 4 4 0
14 4 5
5 0 5 0 5 0 5 0 5 0
14 s 0 0 1 1 2 2 2 3 3 0 s
4 8 2 6 0 4 8 2 6 0
0 0 0 1 1 1 2 2 2 0
29 9 3
3 6 9 2 5 8 1 4 7 0
37 7 0 0 0 0 1 1 1 1 1 0 2
2 4 6 8 0 2 4 6 8 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
27 7 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 0
8 9 2 6 3 5 2 6 9 0
58 39 52 36 23 25 22 16 9 0

A médszer lényege a kovetkezs. Elhelyezziik vizszintesen (balrdl jobbra ha-
ladva) a szorzandét, fiiggblegesen (feliilrdl lefelé haladva) a szorzét, majd kiegészit-
jik az abrat fiiggéleges és vizszintes vonalakkal a mintanak megfelelen. fgy egy
matrixot kapunk. A matrix cellait az atlok meghizasaval az dbranak megfeleléen
felosztjuk.

556 Kozépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2017/9



A matrix minden egyes mez0jébe beirjuk a hozza tartozé oszlop és sor szorzatat
ugy, hogy az egyeseket az alsé, a tizeseket a fels6 haromszogbe irjuk.

A kovetkez6 lépésben atlonként tsszeadjuk az atlékon elhelyezked6 szamokat.
Ezt a matrix mentén, a jobb alsé saroktdl kezdve a bal fels6 sarok felé haladva
végezziik. Az 6sszeg utolsé jegyét a matrix mellé {rjuk, a tobbi jegybél képezett
szamot pedig a kovetkezo atlos 6sszeghez adjuk hozza.

A szorzatot a matrix mentén a bal fels6 sarokbdl indulva a jobb alsé sarok felé
haladva olvashatjuk le.

Készitsiink tablazatkezelGvel tablazatot vagy irjunk programot, amely két, leg-
feljebb 10 jegyli szamot a fenti eljarassal Osszeszoroz. Mindkét esetben gondoskod-
junk a mddszer szemléltetésére a fenti dbrdnak megfelel6 megjelenitésérol is!

Bekiildendo egy 1444 .zip tomoritett allomédnyban a program forraskodja vagy
a munkafiizet, tovibbd program esetén a dokumentdacié, amely tartalmazza, hogy
a forrasallomany melyik fejleszt6i kornyezetben fordithato.

I/S. 22. Egy N hosszusigu, egységnégyzetekbdl all szalagon korongok he-
lyezkednek el. Minden korong egy-egy négyzetben van, ugyanakkor egy négyzetben
legfoljebb egy korong taldlhatd, vagy a négyzet iires. A szalag elsé P négyzeté-
ben piros korongok taldlhaték, mig utolsé K négyzetében kékek. Célunk az, hogy
a piros, valamint a kék korongokat a szalag toliik tavolabbi végéhez sorakoztassuk
fol. Akkor teljesitettiik a feladatunkat, ha a szalag elsé K szamu négyzetében kék,
az utols6é P szamu négyzetében piros korong taldlhaté.

A korongokkal kétféle mozgatdst tudunk végezni barmelyik iranyba. Az egyik
lehetéség, hogy egy koronggal a szomszédos iires négyzetre 1épiink. A mésik le-
hetdség, hogy egy koronggal a szomszédos korongon &t a kovetkez6 szomszédos,
iires mezére ugrunk. Tobb korongot vagy iires négyzetet nem lehet atugrani, de
barmelyik korong dtugorhatja barmelyik mésikat fliggetleniil a szinétol.

Készitsiink programot, amely megadja, hogy legkevesebb hédny mozgéssal tel-
jesithetjiik a célt, amely mindig teljesithet6. A program standard bemenete az N,
K és P egészek. A program standard kimenete egy sorban a sziikséges legkevesebb
mozgasok, majd azon belill az ugrasok és a lépések szama.

Példdk:
Bemenet Kimenet
311 312
6 2 2 10 6 4

Korldtok: 1 < P < P+ K < N < 1000.

Ertékelés: a megoldas 1ényegét leiré dokumentécié 1 pontot ér. Tovabbi 9 pont
kaphatd arra a programra, amely a korlatoknak megfelelé bemenetekre helyes ki-
menetet ad 1 masodperc futdsidé alatt. Részpontszam kaphat6 arra a programra,
amely csak N < 10, N <30, N < 100 értékek esetén ad helyes eredményt 1 mé-
sodpercen beliil.

Bekiildend6 egy is22.zip tomoritett dllomanyban a megoldéast leiré doku-
mentacié és a program forraskddja.
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S. 121. Egy N x M-es négyzethalé mezdire pozitiv egész szamokat irtunk 1-t61
6-ig. A bal fels6 négyzeten elhelyeztiink egy kockat, amelynek oldalaira szintén egy-
egy pozitiv egész szamot irhatunk 1-t6l 6-ig. A négyzethalé négyzetei és a kocka
oldalai azonos méretiiek, a kocka barmely lapja pontosan a négyzethal6 négyzetére
illeszkedik. A kockéat el kell juttatni a négyzethald jobb alsé sarkaba a kovetkezd
két miivelet megfelel¢ sorrendben térténd tobbszori alkalmazésaval:

1. Az 4ll6 kocka a négyzethaléra meréleges forgastengelye koriil derékszogben
(akdr tobbszor is) elforgathatd.

2. A kocka az egyik négyzethalén fekvé éle koriil derékszogben elforgathaté tgy,
hogy egy masik lapjan alljon, de csak akkor, ha azonos szamok keriilnek
egymasra.

Tehat a kocka minden helyzetében — induléskor is — olyan lapon &all, amelynek
szama egyezik annak a négyzetnek a szdmaval, amelyen all. A négyzethil6 négyze-
tein talalhaté szamok ismeretében adjuk meg, hogy milyen szamokat irjunk a kocka
lapjaira, hogy az eljusson a jobb alsé négyzetre.

A program standard bemenete N és M, majd a kovetkezd N sor mindegyi-
kében M darab szam van 1-tél 6-ig, amelyek a négyzethdlé szamai. A program
standard kimenete vagy 0, ha nem létezik megfelel§ feliratozds a kockara, vagy
a kockan szereplé szamok. A kezd6 helyzetben all6 kocka oldalain az alsd, a felso,
majd rendre a négy egymashoz csatlakozo oldalan 1év6 szamokat adjuk meg. Tébb
megoldas esetén elegendé egy alkalmas feliratozast megadni.

Példa bemenet Példa kimenet
4 5 13462414
12314

53635

34114

34364

Korlatok: 1 < N, M < 100.

Ertékelés: a megoldas 1ényegét leiré dokumentécié 1 pontot ér. Tovabbi 9 pont
kaphaté arra a programra, amely a korlatoknak megfelel6 bemenetekre helyes
kimenetet ad 1 masodperc futdsid6 alatt. Részpontszam kaphato arra a programra,
amely csak kisebb N, M érték esetén ad helyes eredményt 1 méasodpercen beliil.

Bekiildend6 egy s121.zip tomoritett dllomanyban a megoldéast leiré doku-
mentacié és a program forraskddja.

%

A feladatok megoldasai regisztracié utan a kovetkez6 cimen télthetok fel:
https://www.komal.hu/munkafuzet
Bekiildési hatarid6: 2018. januar 10.
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